2 priedas

Mokymasis bendradarbiauti atliekant grupinį tyrimą

1. Mokymosi bendradarbiaujant principai

Mokymasis mažomis grupėmis. Mokymasis mažomis grupėmis tikriausiai yra geriausias pavyzdys, iliustruojantis šiuolaikinį mokymą. Mokymasis mažomis grupėmis reiškia, kad visa klasė suskirstoma į grupeles nuo dviejų iki keturių penkių mokinių ir joms reikia atlikti bendrą užduotį. Mokymosi mažomis grupėmis pagrindinis tikslas – pasiekti, kad kiekvienas mokinys, bendraudamas ir bendradarbiaudamas su kitais, aktyviai kartu su kitais atlikdamas skirtas užduotis, geriau išmoktų pamoką. Dirbant grupėmis mokiniai yra skatinami aiškintis ir suprasti sąvokas, priežastis ir faktus. Taip yra todėl, kad mokiniai mokydamiesi kartu gali daugiau kalbėtis, tartis ir bendradarbiauti. Mokymasis mažomis grupelėmis sukuria tokias situacijas, kuriose mokiniai, siekdami pažintinių tikslų, kartu gali ugdytis ir socialinius ir bendravimo gebėjimus. Taip pat mokymasis mažomis grupėmis teigiamai veikia mokinių nuomones, nuostatas ir vertybes, susijusias apskritai su mokykla ir kitais mokiniais, o ypač su mokymu ir mokymusi. 
Norėdami, kad mokiniai vaisingai bendradarbiautų, mokytojai turi suskirstyti klasę po du, tris, keturis mokinius ir užtikrinti, kad kiekvienos grupelės darbe būtų šie būtini elementai: pozityvi mokymosi grupelės narių tarpusavio priklausomybė, individuali atsiskaitomybė ir asmeninė atsakomybė už produktyvų mokymąsi, individualios ir kolektyvinės veiklos apmąstymas bei kritiškas įvertinimas, mokymo programos ir mokomosios medžiagos pritaikymas grupinėms užduotims. Visus šiuos svarbiausius mokymosi bendradarbiaujant elementus reikia nuodugniai apgalvoti, suplanuoti ir jiems skirti dėmesio.

Teigiama grupės narių tarpusavio priklausomybė. Teigiama grupės narių tarpusavio priklausomybė reiškia, kad visi grupės nariai mano ir jaučia, kad turi „kartu skęsti arba išplaukti“. Tai esti tada, kai mokiniai suvokia esą susiję su kitais grupės nariais taip, kad jie negali pasiekti savo tikslo, kol nepavyksta kitiems, ir atvirkščiai. Tarpusavio priklausomybė gali reikštis trejopai: neigiama tarpusavio priklausomybė esti tada, kai grupės nariai tarpusavyje rungtyniauja, kad pasiektų savo mokymosi tikslą. Antra, tarpusavio priklausomybė gali išnykti, kai grupės nariai jaučia, kad jų niekas nesieja su grupės sėkmėmis ir nesėkmėmis. Tokiais atvejais dirbdamas grupėje kiekvienas jos narys atlieka savo užduotį, nesusijusią su kitų grupės narių užduotimis. Trečia, pozityvi grupės narių tarpusavio priklausomybė reiškia, kad grupės nariai supranta galintys pasiekti savo mokymosi tikslų tik tada, kai kiti grupės nariai pasiekia savųjų. Pozityvi tarpusavio priklausomybė yra svarbiausia mokymosi bendradarbiaujant ypatybė.
Aiškūs grupės tikslai. Mokytojas turi aiškiai suformuluoti bendrus grupės tikslus. Taip pat svarbu, kad kiekvienas grupės narys suprastų savo užduoties tikslą ir suvoktų, kad to paties tikslo siekia visi jo grupės nariai. Būtina grupėms duoti pakankamai laiko suprasti ir išsiaiškinti mokymosi tikslus ir įsipareigoti stengtis išvien jų siekti.
Bendra grįžtamoji informacija, arba įvertinimas. Bendradarbiaujant darbo įvertinimas galėtų būti tas pats visai grupei. Kai mokytojas nori pabrėžti grupės pastangas ir bendradarbiavimą mokantis naujų dalykų, jis gali taip pat naudoti vertinimo būdus, kuriais kiekvieno mokinio laimėjimas yra susiejamas su kitų. Kartais galima atsitiktinės atrankos būdu išrinkti po vieną mokinį iš kiekvienos grupės, kad šie atliktų testą, ir to mokinio rezultatas būna laikomas visų jo komandos narių rezultatu.
Padalytos mokomosios priemonės ir medžiaga. Vienas iš plačiai taikomų būdų skatinti pozityvią tarpusavio prilausomybę yra suskirstyti mokomąją medžiagą į dalis ir kiekvienam nariui duoti tik po vieną iš jų. Tokiu atveju užduočiai atlikti reikia kiekvienos dalies, taigi kiekvienas narys turi dalyvauti norėdamas atlikti užduotį. Tai vadinasi tarpusavio priklausomybe mokomųjų priemonių atžvilgiu. Be to, mokytojas gali pateikti mokomąją medžiagą ne kiekvienam grupės nariui, o tik vieną straipsnį ar užduoties lapą visai grupei. Laikantis tokios logikos būtų protinga paprašyti, kad kiekviena grupė parengtų vieną bendrą pranešimą, plakatą arba kitokį jų mokymosi rezultatus liudijantį dalyką. 
Vaidmenų skyrimas. Siekdamas sutelkti grupės veiklą, mokytojas gali skirti mokiniams atitinkamus vaidmenis. Tai gali būti veikėjų (skaitytojas, pranešėjas, kurjeris, chronometrininkas, rašytojas ir kt.), socialiniai (įkvėpėjas, skatintojas, apibenrintojas, stebėtojas ) vaidmenys. Svarbu suprasti, kad mokinius reikia pamokyti šiuos vaidmenis atlikti.
Laikas. Laiko turi užtekti ir žaidimui, ir lavinimui, ir vaidmenims, mokymosi būdams išbandyti. Tai labiausiai pasakytina apie mokinius, kurie turi mažai patirties mokytis ir dirbti išvien su kitais. Norint, kad priklausymas grupei teiktų teigiamų išgyvenimų, reikia sukurti tokias žaidimo situacijas, kuriose atsiskleistų pagrindiniai pozityvios priklausomybės principai. 
Mokytojas turi ypač atidžiai stebėti ir kontroliuoti. Mokytojas turi ypač atidžiai stebėti ir kontroliuoti, ar mokinia suprato, kokia yra bendrų mokymosi tikslų prasmė. Mokytojas taip pat turi padėti mokiniams pajausti, ką reiškia būti kartu ir plaukti viena valtimi. Mokymasis bendradarbiaujant reikalauja, kad kiekvienas grupės narys būtų atsakingas už savo mokymąsi ir tuo pat metu už grupės sėkmę. Mokytojas yra pagrindinis asmuo, kai reikia apibrėžti mokymosi tikslus ir uždavinius, jis taip pat turėtų aiškiai pasakyti, ko yra tikimasi, kokie yra sėkmės kriterijai ir kiek laiko skiriama užduočiai atlikti. 
Atsakomybė ir asmeniniai įsipareigojimai mažose grupėse. Mokantis mažoje grupėje individuali atsakomybė reiškia, kad kiekvienas mokinys laiduoja, jog išmoks tai, ką turi išmokti, ir kad jo grupės nariai irgi siekia savo tikslų. Vienas iš veiksmingiausių būdų sustiprinti mokinio atsakomybę yra įvertinti kiekvieno mokinio veiklą ir rezultatus pateikti atitinkamai grupei ir pačiam mokiniui. Mokinio veiklą galima įvertinti mokinio stebėjimais arba trumpais testais žodžiu ar raštu. Sėkmingam mokymuisi reikia, kad grupė suprastų, kokios yra stipriosios ir silpnosios visos grupės ir pavienių jos narių ypatybės, kad galėtų įvardyti tas sritis ir dalykus, kur reikia pagalbos arba paskatinimo. 
Kitas atsakomybės skatinimo metodas yra naujų principų ir normų formulavimas ir svarstymas su visa klase. Vienas iš naujų principų yra tas, kad kiekvienas mokinys turi būti pasirengęs ir sugebėti papasakoti mokytojui arba kitiems apie grupės pažangą. Nuosekliai laikantis šio principo mokiniai ir grupės ima jausti didesnę atsakomybę.

Trečias veiksmingas būdas atsakomybei stiprinti yra sudaryti mokiniui progą perteikti kitiems tai, ko jis išmoko. Tai vienas būdingų „durstinio“  metodo bruožų.

Galiausiai mokytojas gali taikyti vertinimo būdus, kurie susieja kiekvieno grupės nario rezultatus su kitų grupės narių rezultatais. Tokių vertinimo būdų yra ne vienas. Pavyzdžiui, įvykdę mokomąsias  užduotis, mokiniai atlieka testą raštu ir kiekvienas gauna tiek balų, koks yra vidurkis. Svarbu, kad mokiniams iš anksto būtų nuodugniai paaiškinama, kaip bus vertinama. 

Mokymosi mažomis grupelėmis tikslas yra sustiprinti kiekvieno nario asmenybę. Individuali atsakomybė yra svarbiausias dalykas siekiant, kad visi mokiniai grupėje iš tiesų išmoktų tai, ko reikalaujama, ir pasiektų pažangą. Svarbu pabrėžti, kad mokymasis yra grupės bendradarbiavimo esmė. Todėl mokytojas turi atidžiai stebėti, kas vyksta grupėje, pirmiausia, kiek kiekvienas grupės narys įsitraukia į komandos darbą. Stebėdamas mokytojas gali sutelkti dėmesį į kalbėjimą, bendravimą, paramą ir pagalbą, pasikeitusias grupės nuostatas. Pavyzdžiui, pamokai baigiantis, mokytojas gali pasiūlyti kiekvienai grupei paanalizuoti, ar visi grupės nariai jautėsi atsakingi už savo užduotį ir už visai grupei skirtą darbą, arba ar grupės nariai jautė atsakomybę už tai, kad pasiekti bendri jų grupės tikslai. 

Grupė nagrinėja ir įvertina savo veiklą. Mokymosi bendradarbiaujant grupių tikslas yra pasiekti, kad kiekvienas grupės narys stiprėtų kaip asmenybė.
 
Mokymo procesai, susiję su šiuo tikslu, yra sudėtingesni, lengviau paveikiami išorės trukdžių. Štai kodėl mokinių darbą, mokymąsi ir tobulėjimą reikia nuolatos stebėti, įvertinti ir suprasti. Savo paties arba grupės elgsenos ir su tuo susijusių psichologinių bei socialinių reiškinių analizę įprasta vadinti refleksija. Refleksijos tikslas – suprasti ir išsiaiškinti, ar efektyviai komandos nariai prisideda prie bendros veiklos siekiant grupės tikslų. Grupės veiklos įvertinimą galima suprasti kaip grupės darbo apmąstymą, siekiant nustatyti, kokie grupės veiksmai buvo naudingi, kokie nenaudingi, ir nuspręsti, ką tęsti toliau, o ką keisti. Mokytojas gali įtraukti grupės veiklos analizę ir refleksiją į mokymosi bendradarbiaujant pamoką dviem būdais. Pirma, mokytojas turėtų padėti mokiniams stebėti ir analizuoti savo pačių elgesį, mąstymą ir tobulėjimą. Antra, mokytojas turėtų įtraukti į mokymąsi naujus vertinimo metodus, kad sprendžiant, ko mokiniai išmoko, būtų vadovaujamasi ugdymo tikslus apimančiais kriterijais. 

Paprastai refleksijos metu dėmesys sutelkiamas į paties mokinio elgesį ir mąstymą. Ir individualiai, ir visiems kartu apmąstant savo veiklą per pamokas reikia gana aktyvaus mokytojo vadovavimo. Patariama pradėti nuo paprastų dalykų ir nesudėtingų klausimų, pavyzdžiui:
· Kaip išmokai tai, ką nagrinėjome šiandien?

· Kaip tau sekėsi veikti kaip grupės nariui?
· Ką kitąkart galėtum padaryti geriau, kad išmoktum daugiau?
Kitas veiksmingas būdas – bendra visos klasės diskusija, kuriai vadovauja mokytojas. Mokytojas turi parengti svarbiausius klausimus, pavyzdžiui:

· Kaip jauteisi per pamoką?

· Kaip sekėsi mokytis?

· Kas tau pasirodė sunku, kodėl? 

· Kokius gebėjimus norėtum patobulinti, kad kitą kartą sektųsi geriau?

      
Pagrindinis tokio pokalbio tikslas yra ne tik gauti atsakymus į klausimus, bet ir geriau suprasti mokymąsi. 

Mokymosi rezultatų įvertinimas. Tradiciniai vertinimo metodai, kaip testai raštu ar apklausa žodžiu, iš esmės sutelkia dėmesį į mokomuosius dalykus (akademinę sritį). Mokymasis bendradarbiaujant kelia ir kitus tikslus: parodyti mokinio akademines žinias ir mokymosi gebėjimus ir kartu atskleisti, ar išlavėję bendravimo gebėjimai, kurie buvo naudojami mokantis. Kad ir kokia būtų vertinimo apimtis, svarbu paaiškinti mokiniams, kas bus vertinama, kas reikalaujama atlikti, kas bus įtraukta į vertinimą.  
2. Grupinis tyrimas
Grupinis tyrimas yra problemų sprendimu grindžiamas mokymosi metodas, kai mokiniai bendrai dirba grupėmis siekdami išsiaiškinti, susipažinti ir suprasti savo nagrinėjamą temą. Šis metodas turėtų remtis visais mokinių gebėjimų aspektais bei mokymosi procesui aktualia patirtimi, ne tik pažintine ir socialine sritimis. 
Pagrindiniai šio mokymosi bendradarbiaujant metodo principai yra šie:

1. Mokymasis vyksta socialiniame kontekste, kuriame mokiniai bendrauja ir bendradarbiauja vieni su kitais. Be to,  mokymasis turi būti glaudžiai susijęs su suaugusiųjų gyvenimu ir atliepiantis pačių mokinių gyvenimą šiuo metu.

2. Grupinio tyrimo metu tiesiogiai remiamasi pačios grupės idėjomis ir principais. 

3. Konstruktyvistine kognityviąja  psichologija grįstas požiūris į žinias: žinios yra pirmutinis ir svarbiausias dalykas, kurį mes sukonstruojame iš informacijos gabaliukų, jausmų, ankstesnių žinių, įsitikinimų ir savosios patirties, o ne kažkas, kas perteikiama dideliais kiekiais iš išorės. 

Grupinio tyrimo, kaip problemų sprendimu grindžiamo mokymosi, ypatybės

 Grupinio tyrimo metodo taikymo ir veiklos organizavimo realiose situacijose sėkmę lemia  šios ypatybės: 
1. Tyrimas reiškia tokį mokymo ir mokymosi organizavimą ir veiksmus, kad mokymas ir mokymasis vyktų kaip tyrimo procesas. 

2. Sąveika reiškia socialinį mokymosi proceso, kuris rutuliojasi bendraujant klasėje nedidelėmis grupelėmis, aspektą. Pagrindinis sąveikos požymis yra produktyvus kalbėjimasis, kurį reikia skatinti ir palaikyti per visą tyrimo procesą. Svarbu išskirti du aspektus. Pirma, komunikacija visuomet susideda iš dviejų pagrindinių funkcijų: kalbėjimo ir klausymosi. Jas abi reikia išryškinti ir prieš prasidedant grupiniam tyrimui jų pasimokyti. Antra, reikėtų keisti darbo klasėje normas: nuo įprasto reikalavimo tylėti pereiti prie raginimo kalbėtis ir įdėmiai klausytis. Vargu ar sąveika gali būti produktyvi nesuformavus reikiamų gebėjimų, nuostatų ir klasės normų.

3. Interpretacija vyksta ir tarpasmeniniu, ir kiekvieno individualiu kognityviuoju lygmeniu. Interpretavimas nedidelėse grupėse skatina mokinių individualias pastangas priskirti reikšmę informacijai, kurią jie gavo tirdami. Interpretuodami informaciją, mokiniai geriau perpranta tiriamą temą, iš jiems prieinamos medžiagos, informacijos ir šaltinių kuria savo pačių sampratas bei požiūrius.

4. Vidinė motyvacija reiškia mokinių susidomėjimą bei emocinį ryšį su jų tiriama tema ir tuo, ką jie stengiasi sužinoti. Reikia siekti, kad mokinams asmeniškia rūpėtų rasti informaciją, kurios jiems reikia, kad suprastų tiriamą temą. Viena iš galimybių sustiprinti mokinių vidinę motyvaciją yra leisti patiems pasirinkti tyrimo temą.

Svarbu, kad visi šie keturi grupinio tyrimo elementai būtų derinami per visą mokymosi progresą.

Mokymosi planavimas ir organizavimas. Šešios grupinio tyrimo fazės:
1. Apibrėžti temas ir suskirstyti į grupes. 

2. Grupės planuoja tyrimus.

3. Grupės vykdo tyrimus.

4. Grupės planuoja pristatymus.

5. Grupės pristato savo darbą.

6. Bendras apmąstymas ir įvertinimas.

Planuodamas grupinio tyrimo projektą mokytojas turėtų atkreipti dėmesį į kiekvieną iš šių fazių ir iš anksto pasirengti, kad nekiltų sumaišties paties grupinio tyrimo metu. 
Mokytojo vaidmuo ir mokinių pareigos. Grupinis tyrimas daro didelį poveikį mokytojo ir mokinių vaidmenims ir pareigoms mokantis. Mokytojo ir mokinių vaidmenys skirtingomis tyrimo fazėmis esti skirtingi. Kad tyrimas vyktų sklandžiai, būtų pravartu aptarti mokinių ir mokytojo vaidmenis  ir užpildyti vaidmenų  lentelę (žr.1 lentelę).
1 lentelė. Vaidmenų pasiskirstymo lentelės pavyzdys
	Fazė
	Mokytojo vaidmuo
	Mokinio vaidmuo
	Pareigos

	Apibrėžti temas ir suskirstyti į grupes.
	Supažindinti su kontekstu. Paaiškinti metodą.

Raginti mokinius užduoti klausimus.
	Užduoti klausimus.

Įsipareigoti dirbti išvien.

Siekti sutarimo.
	Mokytojo: valdyti procesą.

Mokinių: aktyviai dalyvauti.

	Grupės planuoja tyrimus.


	Padėti.
	Kolektyviai planuoti. Aktyviai prisidėti. Padėti kitiems mokiniams.
	Mokytojo: patikrinti planus.

Mokinių: bendradarbiauti.

	Grupės vykdo tyrimus.


	Palaikyti tyrimą.

Stebėti ir kontroliuoti pažangą ir bendravimą.
	Siekti rezultato.

Rasti informaciją.

Interpretuoti.
	Mokytojo: sudaryti galimybes naudotis informacija.

Mokinių: įvertinti duomenų patikimumą.

	Grupės planuoja pristatymus.


	Skatinti ir padėti.

Supažindinti su gero pristatymo kriterijais.
	Kolektyviai planuoti.

Užtikrinti, kad visi dalyvautų.
	Mokytojo: paaiškinti pristatymų paskirtį.

Mokinių: įvykdyti planą.

	Grupės pristato savo darbą.


	Stebėti ir suteikti grįžtamąją informaciją.
	Pristatyti savo darbą. Padėti kitiems įsitraukti.
	Mokytojo: paruošti vietą.

Mokinių: išmokyti kitus mokinius savo temos.

	Bendras apmąstymas ir įvertinimas.


	Vadovauti procesui.

Padėti mokiniams suprasti, ką jie patys išmoko.
	Įvertinti save ir savo veiklą.

Suteikti grįžtamąją informaciją visiems kitiems.
	Mokytojo: padaryti galutines išvadas.

Mokinių: būti patiems sau atviriems.


Šioje lentelėje surašyti vaidmenys ir pareigos skirtinguose grupinio tyrimo projektuose gali būti kitokie. Taip pat tai gali priklausyti nuo mokinių patirties mokantis šiuo metodu.
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