3 priedas

Koks mokymas(is) yra geras?
Kaip mokyti? Koks mokymas(is) laikomas geru? Šiuolaikinė didaktika pripažįsta lanksčią žvalgą, bet tam tikrų gairių / kontūrų numatymas / numanymas suteikia mokytojui ir mokiniui pasitikėjimo savo galiomis. Skiriami tokie pagrindiniai gero mokymosi bruožai:
· Mokymasis yra aktyvus konstravimo procesas. Tai reiškia, kad mokymasis yra aktyvus supratimo, reikšmių ir gebėjimų konstravimo procesas, kurio ašis yra mokinys. Mokinio pažinimo procesai leidžia jam pačiam kurti reikšmes. 
· Mokymasis yra sukauptų žinių siejimas. Mokymasis visada remiasi turimomis žiniomis ir kognityviomis (pažinimo) struktūromis. Tai reiškia, kad mokymąsi galima suprasti kaip ankstesnių ir naujų žinių arba gebėjimų susiejimą.

· Mokymasis yra bendradarbiavimas. Socialinė sąveika, bendravimas gali paskatinti formuoti ir keisti žinias, kai mokiniai kartu kuria bendras sąvokas ir gebėjimus. Bendradarbiavimo atmosferoje kalbėdamiesi, aiškindamiesi, ginčydamiesi, svarstydami ir užduodami klausimus, mokiniai formuoja savo pažinimo struktūras ir gebėjimus.

· Mokymasis yra savitvarka. Geras mokymasis apima ir veiksmingas metakognityvias ypatybes, kaip planavimas, valdymas ir refleksija. Savitvarka reiškia, kad mokinys moka organizuoti, planuoti, kontroliuoti ir kreipti savo mokymosi procesą. Kai gebėjimas pačiam reguliuoti mokymosi procesą sustiprėja, mokiniai pasidaro mažiau priklausomi nuo aiškinimo, jiems reikia mažiau pamokymų.

· Mokymasis turi tikslą. Veiksmingai ir prasmingai mokytis padeda aiškus tikslo suvokimas ir orientavimasis į tą tikslą. Dažniausiai mokymosi tikslus apibrėžia mokytojas. Jeigu manome, kad mokymasis yra konstruktyvus, kaupiantis ir susiejantis žinias, atliekamas bendraujant, pasitelkus savitvarką veiksmas, natūralu manyti, kad geras mokymasis taip pat reikalauja, kad mokinys susiformuluotų mokymosi tikslus. Suprasti, ką reikia išmokti, gali padėti sisteminantys įvadai ir sąvokų schemos.

· Mokymasis yra susijęs su kontekstu ir aplinkybėmis. Tai reiškia, kad geras mokymasis yra bendra proto, kūno, aplinkos ir konteksto veikla. Geresnių rezultatų pasiekiama, kai mokymasis siejamas su realaus gyvenimo kontekstu, kur egzistuoja ir socialiniai, ir fiziniai veiksniai. 

Tradiciškai suprantant mokymą, pabrėžiama mokytojo išoriška veikla, vadinasi, mokymo ašis yra mokytojas, kuris yra atsakingas už tai, ką mokiniai išmoksta, o mokiniui svarbiausia pasirengti ir apibūdinti dalykus, kurių mokomasi. Pakeisti šiuos tradicinius vaidmenis yra vienas sunkiausių dalykų tobulinant mokymą ir mokyklą. Ryškiausias vaimens pasikeitimas yra tai, kad mokytojas tampa tuo, kuris aiškina, kaip reikia mokytis. Mokytojas turi pažinti ir suprasti savo mokinius ir, kiek įmanoma, vadovauti jų mokymuisi, jį kreipti. Taigi šiuolaikinis mokymosi suvokimas yra grįstas žmogaus, kaip socialinės ir humaniškos būtybės, samprata.

Parengta pagal Dr. Pasi Sahlberg straipsnį Kaip suprantamas mokymasis?
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